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0.0.1 Objetivo

Entender e adquirir prática com o cálculo de áreas de superf́ıcies no R
3.

Uma das formas de definir uma superf́ıcie, uma variedade de dimensão dois, no R
3

consiste em apresentar um conjunto de equações paramétricas bivariadas,

(u, v, w) = (u(x, y), v(x, y), w(x, y))

para cada coordenada de um ponto genérico da superf́ıcie. Um caso particular de
parametrização é a expressão

(x, y, F (x, y)) = (u.v, w)

então duas expressões para a fórmula do cálculo da área podem ser obtidas.
Palavras chave áreas de superf́ıcies no espaço, integral de superf́ıcie, mudança

de variáveis, parametrização de superf́ıcies, superf́ıcie parametrizada.

0.0.2 Avaliação do trabalho

Leia na página da disciplina a este respeito.

1.2 Exerćıcios

1. Superf́ıcie contida no gráfico de uma função Considere z = F (x, y) uma
função e a imagem Ω = F (W) de uma região W contida no domı́nio de F .
Suponha a existência da malha definida por ∆x = b−a

n
, ∆y = d−c

n
definida

no retângulo [a, b] x [c, d] que contém W.

(a) (V)[ ](F)[ ] A integral ∫

W

F (x, y)dxdy (1.5)

é a área de W.
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(b) (V)[ ](F)[ ] A integral ∫

Ω

dudv (1.6)

é a área de Ω.

(c) (V)[ ](F)[ ] F (x, y) = (x2y, xy, xy2) e W é um domı́nio limitado do

R
2. A integral ∫

W

∫
F (x, y)dxdy (1.7)

é um número.

(d) (V)[ ](F)[ ] F (x, y) = (x2y, xy, xy2) e W é um domı́nio limitado do

R
2. A integral ∫

W

∫
F (x, y)dxdy (1.8)

é um ponto do R
3.

(e) (V)[ ](F)[ ] F (x, y) = (x2y, xy, xy2) e W é um domı́nio limitado do

R
2. A integral

1

m(W

∫

W

∫
F (x, y)dxdy (1.9)

é o centro de massa (baricentro) de um corpo do R
3.

2. Baricentro Considere a função função z = F (x, y, z) = (x, y, z)

(a) (V)[ ](F)[ ] z = F (x, y, z) é uma função vetorial.

(b) (V)[ ](F)[ ] Se m for a massa (medida) de um corpo (domı́nio W do

R
3 (W ⊂ R

3) então

1

m

∫

W

∫ ∫
F (x, y, z)dxdydz

é um número que fica entre zero e um.

(c) (V)[ ](F)[ ] Se m for a massa (medida) de um corpo (domı́nio W do

R
3 (W ⊂ R

3) então

1

m

∫

W

∫ ∫
F (x, y, z)dxdydz

é um ponto do espaço que fica dentro de W.
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(d) (V)[ ](F)[ ] Se m for a massa (medida) de um corpo (domı́nio W do

R
3 (W ⊂ R

3) então

1

m

∫

W

∫ ∫
F (x, y, z)dxdydz

é um ponto do espaço que pode ficar fora de W.

(e) (V)[ ](F)[ ] Se W for uma semi-esfera de raio R então

1

m

∫

W

∫ ∫
F (x, y, z)dxdydz = (0, 0,

8R

3
)

é o centro de massa da semi-esfera.
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